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A választójogi és a nem 
zetiségi kérdés.

Zombor, március 21.

A múlt hét szombatján két ne­
vezetes mozgalom hatolt a közérdek­
lődés középpontjába: az általános 
választójogi országos értekezlet, me­
llet délelőtt a Vigadóban a nemzeti 
álláspont hívei tartottak, és a pest- 
megyei nemzeti munkapárt megala­
kulása, mely délután a Pesti Lloyd 
du na parti házában folyt le.

A nemzeti munkapárt akciójának 
vezére gróf Tisza István mind a kettőn 
nemcsak részt vett, hanem nagy be­
szédet is mondott, melyeknek sebző 
élét különösen a függetlenségi és 
48-as párt Justh-árnyalata érezheti 
fájdalmasan.

Justh Gyula kortes-körutján mind 
teljesebben belehajszolta magát az 
általános, egyenlő, titkos választójog 
hirdetésébe, melyet nálunk a külföldi 
áramlatokon és szélsőségeken kapó 
sajtón kívül az állam nemzeti voltával 
nem törődő szociális internacionalizmus 
és a magyar állam esküdt ellenségei: 
a Nemzetiségek és a bécsi keresztény­
szocialisták szeretnének ránk oktro­
jálni.

A sajtó, mely túlnyomó részben 
vsa,í a fővárosi viszonyokkal foglal­
kozik, a választójogi kérdésben ille­
tékesnek nem lehet elfogadni. Más a 
hő ni os, más a vidék népessége; más 
amannak a gondolatvilága, gazdasági 
mlyzete, szükséglete, érdeke, mint 
omezé. Nagy hiba volna tehát a vá- 
dsztójogot a fővárosi viszonyok kö­
vetelményei szerint reformálni, mert 
fiz a választójog az ország népessége 
tizenkilenchuszad részének viszonyaira 
aem illenék.

lisza István gróf nem illeti szem­
rehányással e miatt a sajtót, sőt hi­

vatásának ismeri a külföldi eszmék 
átplántálását a magyar társadalomba, 
de viszont a magyar nemzeti társa­
dalomnak fel kell tudnia dolgozni a 
külföldiől jövő eszméket a magyar 
nemzet különleges céljai és érdekei 
szerint.

A müveit nyugat nemzeti államai 
megengedhetik maguknak az általá­
nos szavazati joggal való kísérlete­
zést, mert könnyen elbírják a vele 
járó nagy veszedelmet: a parlamen- 
tárizmus összeroppanását, mert bármi 
kormányforma mellett is nemzeti vi­
szonyok között fog tovább élni. A mi 
nemzeti életünk azonban a magyar 
parlament erejétől függ. Mivel pedig 
a magyar nép már rég elhidegült a 
magyar értelmiség ezérletétől, a 
nemzetiségek ellenben még mindig 
készek saját nemzetiségűk értelmisé­
gére hallgatni, az általános szavazati 
jog behozatala esetén a magyarság 
részéről a legkétesebb elemek, a nem­
zetiségek részéről az értelmiségnek 
szine-java kerülne a parlamentbe.

S itt kapcsolódik össze Tisza 
István gróf politikai hitvallásában a 
nemzetiségi kérdés az általános sza­
vazati joggal. Mivel az általános vá­
lasztójog mellett rövid idő alatt a 
nemzetiségi értelmiség is a magyar 
értelmiség sorsára jutna, az ország 
sorsát a két értelmiség hazafiasai! 
gondolkodó részének testvéries együtt­
működésre kell alapítani.

A testvéries egyetértés e poli­
tikája azonban nem zárja ki, sőt meg­
követeli a küzdelmet azok ellen, akik 
nemzetiségi pártalakulásokat. követ­
nek s külön test akarnak lenni a 
nemzet testében. Ez a politika éppen 
ellentétes sarka azon nemzetiségi po­
litikának, melyet Justh Gyula követ. 
Mig Tisza István gróf ki akarja huzni

a gyékényt a nemzetiségi agitátorok 
alól s lehetetlenné akar tenni minden 
nemzetiségi pártalakulást, Justh Gyula 
egyenesen a magyar nemzeti államtól 
elszakadni akaró nemzetiségi izgatók 
pártjával szövetkezik s hét kerületben 
kész a függetlenségi párti szavazato­
kat a szerb nemzetiségi ultrák meg­
választására beszolgáltatni.

Elhisszük, hogy Tom its Jásáék 
a vakulj-magyar recipéje szerint ki­
jelentették Justhék előtt, hogy ha 
még egyszer azt üzeni, akkor a 
szerbek nem az utolsó sorokban lesz­
nek, de hogy melyik félen, az iránt 
a múlt tanuságtételei után mi nem 
vagyunk kétségben.

Mi gróf Tisza Istvánnal valljuk, 
hogy „a nemzetiségi izgatók leg- 
hazafiatlanabb részévéi való összefo­
gás oly bűnös merénylet, melyre Ma­
gyarországon még nem volt példa s 
kétségbe kellene esnünk, ha e bűnös 
merényletet a magyar nemzet közfel­
háborodása nem kisérné.“

[ueger tanítja a magyart.
Az osztrák császári városnak tün­

tető fejedelmi diszpompával sírba kisért 
polgármestere végakaratában kötelessé­
gévé tette párthiveinek, hogy folytassák 
tovább a politikát, melyet ő kezdett és 
vitt diadalra. Az osztrák keresztény- 
szociálisták lesznek e végrendeletnek a 
végrehajtói és mi magyarok, akik ellen 
ennek a végrendelkezésnek kihegyezett 
éle irányul, el lehetünk készülve, hogy 
az osztrák gyűlölködés — ami szintén 
jelentékeny pont Lueger végrendeletében 
— tulcsapván a Lajthán nekünk, gazda- 
daságban és politikában nem kevés 
gondot fog okozni, mert rendes tünete 
a közéletnek, hogy a nagyszabású egyé­
niségeket apró epigonok követik s Lueger 
hagyatékának letéteményesei velünk 
szemben a lélekben kis emberek bántó
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és boszantó aprólékosságával fognak 
küzdeni.

Egyszer már Magyarországon is el 
kell határozni magunkat, hogy nyíltan 
elfogadjuk az osztrák hadizenetet s a 
mai államjogi keretben, a mai gazdasági 
berendezkedésen belől számoljunk le 
szervezkedő ellenségeinkkel, vagy leg­
alább kezdjük meg a szervezkedést, 
hogy erőt gyűjtsünk a leszámolásra, 
amelynek előbb-utóbb be kell követ­
keznie.

A hatvanhetes alap mellett, a mai 
közös vámterülettel is lehetséges az a 
magyar szervezkedés, amely kihúzza az 
osztrák fenekedés méregfogát, annyira, 
hogy immunisok leszünk bármiféle vég­
rendeletben reánk hagyott osztrák mé­
reggel szemben.

Annak a Lueger-féle szervezkedés­
nek az alapja gazdasági volt, az egésznek 
súlypontja a városokon, főleg Becsen 
nyugodott. Ausztria, de különösen Bécs 
már-már fuldoklót! a merkantilis gazdál­
kodás aranyszövetű hálóiban. Irtózatos 
drágaság pusztított a császárvárosban, 
a közterhek folyton emelkedtek, maga a 
város fmánctermészetű berendezkedései­
vel nyomta a lakosságot, a közüzemek 
magántulajdonosainak nagytőkéje uzsora 
kamatokat hozott. A nagy jövedelmező­
ségnek a terheit a lakosság viselte, 
különösen a bécsi kisemberek voltak 
elkeseredve, mert látták, hogy munká­
jukkal csakis az aranyborjúnak adóznak. 
Lueger szervezkedése e terhek alól Ígért 
és adott is szabadulást a császárváros 
lakosságának. Maga a program, amely 
szerint ez a tehermentesítés végbe ment, 
megérdemli a magyar városok vezetői­
nek a ügyeimét, mert ez a program 
tulajdonképen útmutatás arra, hogy a 
városi fejlődés folyton szaporodó terheit 
miféle forrásokból lehet fedezni, úgy 
hogy a kultúra, a szociális gondoskodás, 
a közigazgatás és a közrendészet folyton 
növekvő kiadásai ne jelentsék egyúttal 
a polgárság terheinek folytonos gyara­
podását.

Lueger városi gazdasági politikája 
arra a tételre volt alapítva, hogy a 
város fejlődésével arányosan terjesz­
kednek a vízvezetéki, a közúti közle­
kedési és a világítási üzemek és ezzel 
növekednek ezeknek hozadéka is. Eze­
ket az üzemeket tehát el kell vonni a 
magánvállalkozástól és ki kell küszö­
bölni ezeknél a magántőke nyerészke­
dési hajlandóságát, ami sokszor kímé­
letlen uzsorává fajul. Ezek a folyton 
és biztosan emelkedő hozadékok bizto­
sabb alapjai a községi gazdasági poli­
tikának, mint az adócsavar. Erre az 
alapra helyezték Bécs gazdasági politi­
káját és ezzel mentették meg a polgár­
ságot a folytonos adóemelésektől és 
ennek a politikának sikere fogadtatta el 
végre is minden túlzása ellenére a 
Luegerizmust, mely ellen sokáig küz­
dött a kormány és az udvar.

Ha most már tudomásul vettük 
Magyarországon a bécsi polgármester 
gyűlölködő végrendeletét, hasonló frá­
zisoknak a Lajthán túlra való eregetése 
helyett tekintsük azt tanításnak és for­
dítsuk javunkra, ami részünkre kárnak 
es romlásnak volt szánva.

Általánosan elfogadott tétele a

magyar közéletnek is, hogy a városokat 
fejleszteni kell, mert e fejlesztés csak­
ugyan nagy nemzeti érdek, de ennek 
a fejlesztésnek nem szabad protekciós 
irányba indulni, mert aniint ezt külö­
nösen a fővárosnak a vidék rovására 
történt tulfejlesztésénél már szomorúan. 
tapasztaltuk, nagy kárára esik a vidék­
nek, fojtogatván annak gyengébb élet­
erőit.

Öntudatos, az osztrák eredménye­
ket figyelembe vevő szervezkedés a 
városok körében igenis ellenszer lesz 
minden osztrák méreg ellen. A szer­
vezkedés, mely gazdasági irányban indul 
el, nálunk is eléri az eredményeket, 
mert megerősödvén a városok népe 
gazdaságilag, a városok csakugyan el­
érik a vezető szerepet s nem jár téve- 
tegen minden kormány járszalagján, 
segítséget, kérve, könyörögve és önálló­
ságot adva érte cserébe. A városok 
szunyadó gazdasági erői, amelyek most 
idegen tőkéknek emelik a jövedelmező­
ségét, a városok saját céljaira való 
kifejlesztésével hatalmat adnak azoknak 
kezébe, akik most mindent a hatalom­
tól várnak.

De erre céltudatosan szervezkedni 
kell. Nem a Kárpátoktól Adriáig egyaránt 
divó klikkrendszerrel, hanem eleinte 
sok lemondással és a köznek való igazi 
szolgálni akarással.

HIBE BE.
Föispáni kinevezés. A király 

Újvidék szab. kir. város főispánjává máté- 
házi Matkovics Bélát nevezte ki.

Egyházmegyei hírek. Kápláni 
minőségben áthelyeztetlek: Koleszár Endre 
Szondról Militicsre, Sleécz János Militicsröl 
Katyinárra, Boretits Márián Katymárról 
Szondra, Berger Antal Béregről Felsöszent- 
ivánra, Molnár V. Nándor Felsőszentivánról 
Béregre.

Kinevezés. A pénzügyminiszter Sá- 
recz Ignác bajai m. kir. adóhivatali ellenőrt 
a bajai m. kir. adóhivatalhoz pénztárnokká 
nevezte ki.

A nagy hét. A zom bori róm. kath. 
plébániatemplomban a nagyheti szertartások 
a következő rendben fognak megtartatni:

Nagyszerdán d. u. 4 órakor gyász- 
zsolozsma Jeremiás siralmaival s a Miserere

Nagy csütörtökön reggel 9 órakor nagy­
mise közáldozással; délután mint szerdán.

Nagypénteken reggel 8 órakor német 
prédikáció, mely után közvetlenül lartalik az 
előszentelt mise a Passióval és keresztimá- 
dással, mire a Szentség a Szentsirhoz vite­
tik ; ezután bimyevác szentbeszéd. Délután 
8 órakor magyar szentbeszéd, melynek vé­
geztével precesszió vezettetik a kálváriához, 
honnét a templomba visszatérve énekeltetik 
a Jeremiás siralmai és a „Miserere“. Esti 7 
órakor a sz. Sírnál ima és ének, mire a 
Szentség körmenetileg a sekrestyébe vitetik.

Nagyszombaton reggel (1 órakor kör­
menetileg Szentségkitétel. 8 órákor tűzszen- 
tclós; a húsvéti gyertya megáldása dicsének­
kel, azután a próféciák, keresztvizszentelés 
és Mindenszentek litániája, mire a feltámadási 
nagymise következik. Az ünnepélyes feltáma­
dási körmenet este (j órakor tartatik meg.

Jlusvétvasárnapján reggel a 7 órai csen­
des mise után az étkek megáldása; 8 órakor 
kis mise és német szentbeszéd; 9 órakor 
csendes mise, utána bunyevác prédikáció; 
10 órakor ünnepélyes nagy mise. Délután 3 
órakor vecsernye.

Húsvéthétfőn a szokott órákban megtar­
tandó szentmiséken kívül fél 10 órakor ma­
gyar egyházi szónoklat; délután 3 órakor 
vecsernye.

Kinevezés. A pénzügyminiszter 
Löschhard Nándor élesdi m. kir. adóhivatali 
ellenőrt a kulai in. kir. adóhivatalhoz főtisztté 
nevezte ki.

Nyilvánossági jog. A kultusz- 
miniszter az ujverbászi községi gimnázium­
nak az V. és VI. osztálya részére a nyil­
vánossági jogot megadta.

Áthelyezés. A pénzügyminiszter 
Lantos -József kulai m. kir. adóhivatali fő­
tisztet a szolnoki m. királyi adóhivatalhoz 
helyezte át.

Szabad Lyceum. Mult szombaton 
délután fél 6 órakor a városháza közgyűlési 
termében dr. Cholnoky Jenő kolozsvári egye­
temi tanár tartott előadást a sarkvidékekről. 
Rendkívül érdekesen fejtegette a sarkvidékek 
különös viszonyait, természeti tüneményeit, 
élet- és növényvilágát s a két sark felfede­
zésére kiindult expedíciókat. Megemlékezett 
Cook-ról és Pearyról is, kik közül szerinte 
az első épen nem, a második azonban a 
legnagyobb valószínűség szerint elérte az 
északi sarkot s tudományosan meg is okolta 
a véleményét. A terem a rendkívüli időben 
is zsúfolásig megtelt közönséggel, mely elő­
adás közben és után zajos tapssal és éljen­
zéssel fejezte ki tetszését.

Megbízatás. Az igazságügyminiszter 
dr. Duchon János zombori kir. törvényszéki 
orvost a zombori kir. törvényszéi fogházi 
orvosi teendőkkel bízta meg.

Bírósági jegyzők kongresz- 
szusa. A szabadkai és szekszárdi kir. tör­
vényszékek és járásbíróságok jegyzői országos 
kongresszust hívnak össze 1910 április 
17-dikének délutáni 2 órájára Szabadkára a 
Pest-szálló nagytermébe. A kartársukhoz in­
tézett körlevél helyteleníti azt, hogy a nagy­
váradi jegyzők a múlt esztendei mozgalom 
emlékiratát nem nyújtották be közvetlenül a 
kormányhoz, hanem az országos bírói egyesü­
let igazgatóságának adták át pártoló felter­
jesztés végett s azután ez az igazgatóság 
egészen uj javaslatot terjesztett be az igazság­
ügyi kormánynak. A körlevél erősen elitéli 
a bírói egyesület felterjesztésének a jegyzők 
emlékiratától eltérő pontjait.

Helyreigazítás. A föispáni instal­
lációról szóló tudósításunkba két tévedés 
csúszott be. A gör. kel. szerb templomban 
ugyanis nem Kupuszárcvits Lyubomir esperes­
plébános mondott áldást, hanem Vidiczky 
György kovili archimandrita és vármegyei 
törvényhatósági bizottsági tag, a vármegyei 
tűzoltó-szövetséget pedig nem líésmárky 
Béla, mint. a tisztelgések sorrendjének hiva­
talos jegyzéke jelezte, hanem Zahnbauer 
Ágoston vezette a főispán elé.

Ref. istentisztelet. A zombori ref. 
gyülekezet folyó március hó 28-án, husvét hét­
főjén délelőtt 10 órakor, az ág. ev. imaház­
ban, úrvacsorával egybekötött istentiszteletet 
tart. — Arany Gusztáv lelkész. Kozma László 
e. k. főgondnok.

Zenta város vízvezetéke. Zen la
város mérnöki hivatala egy a modern kor 
követelményeinek megfelelő vízvezeték be­
rendezését tervezi. A vízvezeték használata 
minden háztulajdonosra nézve kötelezővé 
tétetnék. A terv szerint egy szoba-konyhából 
álló lakás vizdija évi .10 koronában állapít­
tatnék meg. Zenián ismert jelenet az, mikor 
a jó ivóvizet nélkülöző lakosság a Tiszára 
jár a rúdra akasztott kannákkal ivóvízért és 
mások ismét ivóvizet szállító vállalkozótól 
veszik a Tisza vizét, ezeknek az állapotok­
nak megszüntetése végett csakugyan kívánatos 
volna, hogy a város hatósága mielőbb meg­
valósítsa a vízvezetéket.

Szerbiába nem kell útlevél. 
Belgrádban a belügyminiszter elrendelte, hogy 
a szerb határon ezentúl nem kell útlevelet 
követelni az utasoktól, igy tehát Szerbiába 
utazhatnak és Szerbiát elhagyhatják anélkül, 
hogy útlevelet kellene felmutatniok. A ma­
gyar határon a határrendőrök természetesen 
kérik az útlevelet.

Bűvészet — Irodalom rovatunkban is­
mertetett könyvek, folyóiratok Schön Adolf 
könyvkereskedésében kaphatók.
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Nagyhét a karmelitáknál.
Nagyszerdán délután s/45 órakor kezdődik 
a papizsolozsma, 5 órakor Jeremiás siralmai, 
melyeket a polgári kaszinó tagjai és a fő­
gimnáziumi énekkar fognak előadni.j

Nagycsütörtök délelőtt 10 órakor nagy­
mise, melyen Casciolininek három hangú 
Kyrie és Glóriája adatnak elő ; a mise többi 
része choraliter. Délután úgy mint naav- 
szerdán.

Nagypénteken reggel 7,9-kor magyar 
szentbeszéd, utána a gyászszertartások. Pas­
sió choraliter, a túrba 4 szólamu férfikarral. 
Az improperiárat a főgimnázium énekkara 
adja elő. A szertartások után szentségkitétel 
a szentsirban. A délutáni istentisztelet úgy 
lesz, mint nagyszerdán. Este 7 órakor szent- 
ségcltétel.

Nagyszombaton reggel 6 órakor szent­
ségkitétel, 8 órakor tüzszentelés. Exultet, 
jövendölések felolvasása, utána nagymise,’ 
amely alatt Caseiolini 3 szólamu miséje 
kerül előadásra. Offertoriumra Regina Coeli 
lsaskovszkytól 4 szólamu férfikara. Utána az 
étkek megszentelése. Délután 4 órakor fel- 
támadási körmenet, amely után a polgári 
kaszinó adja elő 4 szólamu férfikarra a”Te 
Deum-t, Regina Coelit és a Tantum ergo t.

Husvét vasárnap reggel %4-kor papi 
zsolozsma, 5 ói al or feltámadási nagy mise, 
utána étkek megáldása. 7,10-kor bunyevác 
szentbeszéd, 10-kor ünnepélyes nagymise, 
amely alatt előadásra kerül Müller Ottó 4 
szólamu férfikarra irt miséje. Graduate : Terra 
trónus, Lipp Albántól, Offertoriumra: Regina 
Goeli Leitnertől. Délután 5 órakor magyar 
szentbeszéd, utána litánia.

Hétfőn 10 órakor ünnepélyes nagy­
mise, délután 5 órakor német szentbeszéd, 
utána pápai áldás, litánia.

Szabad címadás. A Voltaire-egyesü- 
let húsvéthétfőjén délután 5 órakor a zombori 
városháza nagytermében szabad előadást tart, 
amelyre a közönséget meghívja. Előadó lesz 
Eigany Zoltán a társad, tud. társaság ki­
váló tagja. Thémája: „A nemzetiségi 
kérdés Magyarországon.“ Az elő­
adás ingyenes és nyilvános.

Megjöttek a fecskék. Messze 
délről, tengerekről megjöttek a víllásfarku 
fecskék, a tavasz legbiztosabb hírnökei. Vi- 
lódzva, nyilsebesen cikáznak a levegőben és 
hangos csicsergéssel derűt fakasztanak az 
ember lelkében. íme visszajöttek a hűséges 
vándormadarak és már keresik a régi fészket, 
amelyből az ősz hidege űzte el őket egy 
melegebb hazába. De a tavasz sugaraival 
visszatértek ők is a nagy útról és újra el­
foglalják az ereszek alatt a megóvott, meg­
védett fészkeket, hogy késő őszig a magyar 
ember házatájéka körül csapongjanak. A 
tecske régi házibarátja a magyar hajlékoknak, 
ahol ezt a hasznos madarat mindenki sze- 
icti, iit vagy a fészkét bántani senki nem 
engedi. Ezt a szerété tét azzal szolgálja meg 
a fecske, hogy elpusztítja a kártékony rova­
rokat, amint a levegőben nyilsebesen tova- 
sza l. Az embert csodálattal tölti el, hogy 
ezek a kis vándormadarak, hogy tudják meg­
tenni azt a rengeteg hosszú utat, amely he­
gyen, völgyön, tengeren át a messzi délről 
íozzánk vezet. De az ornithologusok tudják, 
mgy a fecske óránként hetvenöt kilométernyi 

utat is képes megtenni és ha elfárad a ván­
dorúiban, elég ha egy két pillanatig a tenger 
színét érinti és ismét uj erővel szállong a 
evegoben. A fecskéknek az ó-korban körül­

belül ugyanolyan mitológiai jelentőségük volt, 
mmt a kakiknak, amennyiben tavasszal áldást, 
leien nagy szerencsétlenséget hoztak. De ez 
a egendás hírük ma már alig él a népben 
bennükCSal< & t8VaSZ kedves hírnökeit látjuk

§i§i ruha szalonmegnyitás.
an szerencsém a n. é. közönség b. tudo­

mására hozni, hogy ezelőtt Deutsch Adolfné 
név aluli volt divatterem tulajdonosnője 
busón Dobos cim alatt (Eötvös-körüt 43.) 

ismét divaltcrmet nyitott.

Mikor látjuk az üstököst ?
Crommelin francia asztronómus megállapi- 
tásai szerint a Halley üstökös feje május 
19-én reggel 3 óra 22 perckor fog először 
érintkezni a nap korongjával. Ez a jelenség 
egy óra hosszáig fog tartani. Nálunk ezt a 
jelenséget alig lehet megfigyelni. A csilla­
gászok ettől az átvonulástól igen sokat vár­
nak, mert ha elsötétíti a napot, akkor az 
üstökös feje szilárd test, ha nem, akkor ritka 
gáz. Május húszadikától kezdve a Halley 
üstökös a nyugati égbolton lesz látható, nap­
nyugta után. Még pedig május 20 án este 
8 óra 45 percig, 25-én este 11 óráig, 30-án 
éjjeli fél 12-ig.

Végrehajtási pikantéria. A hi­
telezők megrontására a rossz adósok, de az 
alsófoku bíróságok is már nagyon tulságba 
viszik a végrehajtási novellának a lefoglalha- 
tóságot tárgyazó határozmányait s valóban 
ideje, hogy a felsőbb bíróságok ezt a túlhaj­
tott felfogást kissé megkorrigálják. Ez történt 
a következő esetben : Egy előkelő kolozsvári 
hkos ellen végrehajtást vezettek s többek 
között lefoglaltak több divatos drapériát, ágy- 
és futószőnyegeket, négy fotelt és egy kis 
díványt. A járásbíróság azon a cimen, hogy 
mindezek a végrehajtást szenvedett előkelő 
társadalmi állásánál fogva szükséges bútort 
képeznek, a lefoglalást feloldotta, ""a tábla a 
járásbíróság ítéletét megváltoztatta s a lefog­
lalást jogérvényesnek mondotta ki. Az indo­
kolás szerint a lefoglalt ingók kényelmi és 
fényiizési tárgyak, tehát a háztartáshoz szük­
séges bútorok gyanánt nem tekinthetők. A 
végrehajtást szenvedett, bár az úri osztályhoz 
tartozik, a tárgyakat még előkelő társadalmi 
állasára való hivatkozással sem igényelheti 
mert ez a hitelező érdekeit — sértené.

gőzgépkezelők és kazán­
fűtők legközelebbi képesítő vizsgái Szege­
den április hó 10. napján d. e. 9 órakor a 
szegedi alsó szivattyú-telepen fognak meg­
tartatni. A vizsgálati kérvények kellően fel­
szerelve a m. kir. kér. iparfelügyel őséghez 
(lisza Lajos-körut 61.) beküldendők.

A szökevény huszár halála.
A bajai honvédhuszároknál volt egy huszár, 
aki nem tudott beleszokni a huszárok gyöngy­
életébe. Szolgálatának rövid ideje alatt há­
romszor szökött meg ezredétől. De nem volt 
szerencséje. Mind a háromszor elfogták. A 
múlt héten negyedszer is megszökött. A pa­
rancsnokság kiadta ellene az elfogató paran­
csot- Az egész megye csendőrsége kereste. 
Csütörtökön Baracska mellett a Sirok-pusztán 
látta meg a szökevényt egy csendőr és utána 
kiáltott, hogy adja meg magát. Ez azonban 
futásnak eredt, majd fegyvert fogott az őt 
üldöző csendőrre. A csendőr látva az ellen­
állást, lekapta válláról a fegyverét és rálőtt 
a szökevényre. A golyó szivén találta a szö­
kevényt, aki ott menten meghalt.

Csendélet Madarason. Madara­
son a faluvégen van a kaszinó. Itt jön össze a 
rendes kompánia, mely megvitatja a falu dolgát 
és a világ sorát. Szóváltás és csetepaté sem 
ritka a madarasi kaszinóban, ami nem is 
csodálható, hiszen igen sokszor politikáról 
is esik ott szó. Turcsányi József és Szőlősi 
György is törzspublikuma volt a madarasi 
polgári kaszinónak. Beszélgetés közben a 
két ember összeszólalkozott és mind hango­
sabban és hangosabban fejezte ki egymás 
iránti véleményüket. A csetepaté hangját 
meghallotta ifjabb Turcsányi József, a vesze­
kedő Turcsányi fia. Azt hitte, hogy bajban 
van az apja s egy hatalmas konyhakéssel 
sietett a segítségére. Ott termett Szőlősi 
mellett és a kést beledöfte az oldalába. A 
súlyosan sebesült Szül ősit bevitték a bajai 
kórházba. Állapota életveszélyes.

Rendelet a tanonciskolák fe­
lől. A kereskedelemügyi minisztérium hosz- 
szabb ideje tapasztalta, hogy az 1884. évi 
XVII. t. c. 80. szakaszat nem igen tartják 
meg a községek. A nevezett paragrafus arról 
intézkedik, hogy ahol legalább 50 la none van 
és a tanoncok számára külön iskola nincsen, 
a község köteles a tanoncok tanításáról külön 
gondoskodni. Erről a gondoskodásról a köz­
ségek legtöbbször megfeledkeznek, azért a

kereskedelemügyi miniszter most utasította 
a másodfokú iparhatóságokat, hogy a tanon- 
coknak községenként való létszámát az I. 
°ku iparhatóságok, s az ipartestületek által 

tanonclujstromok alapján állapítsák meg és 
“° 5Ü nel tobb tanonc van, a tanonciskola 
fölállítása iránt a szükséges intézkedéseket 
azonnal tegyék meg.

Vérre szomjaztak. A bácsbokodi 
malomban nagyban folyt a munka. A vám­
őrlők egész tábort képeztek már a malom 
körül, amikor megérkezett Welter József két 
társával. Ez a három ember azonnal akarta 
a gabonáját megőröltetni. Fehér János főmol­
nár arra kérte őket, hogy várjanak, a inig a 
sor rájuk kerül. Ezek feldühödve berohantak 
a malomba, rátámadtak a főmolnárra és 
azzal fenyegették, hogy még isznak a véré­
ből. A malom személyzete nagynehezen 
védelmezte meg a megtámadott főmolnárt. 
W alter és társai ellen a feljelentést megtették.

Csodaszülött. Kátyon az elmúlt 
héten egy német asszony sajátságos újszülöttet 
hozott a világra. A gyermeknek mind a két 
kezén 6 6 ujja volt. A szülők a hatodik —
rendellenes — ujjat operáció által eltávolí­
tották a gyermek kezéről.

Agyontaposta a tehén. Kishe­
gyesen Nagy Menyhért 84 éves földmivesl e 
hó -)-én egy telién felöklelte és úgy meg- 
laposta, hogy az agg ember has hártya lobot 
kapott és sebeibe belehalt. A szegény öreget 
nagy részvét mellett temették el.

Nagy tűz. A kishegyes! gőzmalom 
csütörtökön este, munkaidő után, ismeretlen 
okból kigyulladt és porrá égett. Az önkéntes 
tűzoltóságnak emberfeletti munkájuk mellett 
sem sikerült egyebet megmenteni, mint a 
gépházat.

Idők jele. Egyik vasmegyei lap közli 
a következő apróhirdetést: „Jóhangu kortes, 
ki ebben a minőségben már szép sikerekre 
hivatkozhat, a nép nyelvét kitünően érti, pom­
pásan iszik, verekszik, hü és megbízható, 
felajánlja szolgálatait a választások alkalmá­
ból. Szives megkereséseket „Reám kell bízni“ 
jeligére a kiadóba.“

A kereskedelemellenes irányzat.
Szerte hordják ebben az országban 

ismét a véres kardot, a túlzó merkan­
tilizmus vezető emberei ismét a keres­
kedelemellenes irányzatot veszik Írásaik 
és beszédeik tárgyául, amelyekkel azt 
akarják bizonyítani, hogy ebben az 
országban csakis a mezőgazdaság, az 
ő nyelvükön az agrárizmus talál támo­
gatást törvényhozásban és kormány­
zatban.

Iíát ez egyszerűen nincs igy, de 
a gyöngébbek megtévesztésére ki kell 
fogni a tetszetős jelszavakat, amelyek 
megtévesztő hatásukkal a kevésbbé 
avatottak előtt úgy tüntetik fel a dol­
gokat, mintha ebben az országban el 
volna nyomva az ipar és kereskedelem 
és a nemzet megélhetési forrásai között 
csakis a mezőgazdaságból buzognának 
az éltető nedvnek ama bőséges áram­
latai, amelyek boldoggá teszik a gazdát 
és mellette éhségre és szomjúságra kár­
hoztatják az iparos és a kereskedőt.

Az ilyen hamis tanításokkal szem­
ben nem kell védekezés, egyszerűen 
csak nehány tényt kell megállapítani, 
hogy a túlzó merkantilizmus lovagjai­
nak frázisait a magok értékére szál­
lítsuk le.

Megállapítjuk első sorban azt, hogy 
nálunk tulajdonképen csak a földmivelés 
az a nemzeti ipar, amely táplálékot 
nyújt minden egyéb iparnak és a keres­
kedelemnek. Tessék a mezőgazdaságot
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az ultramerkantilistáknak passzivitásba 
hajtani, amit szárazság és egyéb ter­
mészeti csapás kelleténél többszőr meg­
cselekszik s akkor kérdjük, miből él az 
ipar és a kereskedelem. Együtt éhezik 
a mezőgazdasággal.

Megállapítjuk, hogy az agrarizmus: 
a mezőgazdaság emelésére célzó törek­
vés soha iparnak és kereskedelemnek 
ellensége nem volt, a tisztes ipart, a 
becsületes kereskedelmet ez az irányzat 
mindig megbecsülte és belehelyezte a 
harmóniába, amelyet a nemzet főfog­
lalatosságainak alkotniok kellene. Az 
agrarizmus csak az ipar és a keres­
kedelem visszaélései ellen vette fel a 
küzdelmet, üldözvén hamisítást, kizsák­
mányolást, uzsorát s e szokásossá vált 
foglalkozásokat nyilvánosan, úgy tud­
juk, még a legultrább merkantilisták 
sem szokták dicsőíteni. Az agrarizmus 
soha nem volt ellensége sem a nagy­
kereskedelemnek, sem a nagyiparnak, 
soha ezen két nagy nemzeti kereset­
forrás olyan gyűlöletes és a tulajdon 
szentségét közelről érintő támadások­
ban agrárius oldalról nem részesült, 
mint aminővel a túlzó merkantilisták 
a nagybirtokot meg szokták tisztelni.

A véres kardot kellemetlen időben 
hordják körül a túlzó merkantilisták, 
abban az időben, amikor a választások 
közeledtével kockáztatják azt, hogy lobo­
gók jelenjenek meg a küzdőtéren, ame­
lyekre a túlról elkövetett visszaélések 
kiirtása lesz felírva.

Művészet — Irodalom,
üég nem volt a magyar könyv­

piacnak oly bő termése mint e héten. Pl héten 
jelenlek meg és már kapható (kívánatra meg­
tekintésül is) Schön Adolf könyv- és zenemű- 
kereskedésében Zomborban: Dr. Radó Sá­
muelnek, az utolsó évek neves politikai Író­
jának Népies politikája hagyta cl a sajtót. Ara 
5 korona. Szomabázy Istvánnak két uj kötete 
is gazdagítja e héten a magyar irodalmat: 
A selyemruha és A fehér asztal. Pékár Gyula 
Kölcsönkért kastély és egyéb elbeszélései 
jelentek meg olcso stilszcrü kiadásban. Ugyan­
csak Singer-Wolfnerék adták ki e héten Bródy 
Sándor Rembrandt fejek címen fejedelmek­
ről, politikusokról és művészekről irt meg­
figyeléseit. Holtai Jenő Madmazeljo az Egye­
temes regénytár 2 kötetében jelent meg. Az 
Olcsó könyvtárban Szilasi Platon ismertetése, 
Beaumarchais Figaro házassága, Tolsztoj 
Alekszájáról Rettenetes Iván cárról irt szo- 
morujátéka és Szárnyéi A magyarság erede­
téről és honfoglaláskori műveltségéről irt ta­
nulmánya a legújabb számok. A Jászai Oszkár 
szerkesztette Huszadik Század márciusi szá­
mában Dániel, Antal, Bergstein tanulmányai 
mellett Bunzel Ausztria és Magyarországról, 
póti az uj Széchenyi könyvtárról ir. Bállá 
Jgnácnak A hét hid városa címen jelent meg 
egy kötet szebbnél-szebb verse modern kön­
tösben, Gyenes Lajos művészi cimlaprajzával.

A »Vasárnapi Újság11 március 
"20-iki száma a hét nevezetesebb aktualitásai 
közül közli 1 isza István aradi szereplését, az 
Elektra előadását az Operában, Lueger teme­
tését, egyéb képsorozatai közt vannak az 
érdekes párisi szobrok egy csoportja, képek 
Frascatiból, a tétényi barlanglakások. A szép- 
irodalmi olvasmányok közt van Ady Endre

és Nagy Zoltán verse, Szemere György re­
génye, Kaffka Margit novellája, Rákosi Viktor 
történeti korrajza a párisi kommüni'öl (ké­
pekkel). Egyéb közlemények: cikk március 
tizenötödikének budapesti emlékeiről, Haynau 
breszciai vérengzéséről, tárcacikk a hét­
ről s a rendes heti rovatok: Irodalom 
és művészet, sakkjáték stb. A „Vasárnapi 
Újság“ előfizetési ára negyedévre 4 korona, 
a „Világkrónikáival együtt 4 kor. 80 fillér. 
Megrendelhető a „Vasárnapi Újság“ kiadó­
hivatalában (Budapest, IV., Egyetem-utca 4. 
szám.) Ugyanitt megrendelhető a „Képes- 
Néplap“ a legolcsóbb újság a magyar nép 
számára, félévre 2 kor. 40 fillér.

Zajos ülése a képviselőház­
nak, amelyen kiderül, hogy Dörmögő Dö­
mötör, aki már egy ideje ott esetük-botlik 
a képviselők között, nem is képviselő, hanem 
csak mackó. Ezt Írja meg Sebők Zsigmond, 
a Mackó nemzetség történetírója képes gyer­
meklapja, a Jó Pajtás legújabb, március 20-iki 
számában. Ugyanebben a számban olvasható 
még vers Endrődi Sándortól és Lampérth 
Gézától, színdarab Zsoldos Lászlótól, mese 
Rókáné komámasszony elbujdosásáról Elek 
nagyapótól, elbeszélés az ausztráliai benszü- 
löttolc életéből Schöpflin Aladártól, Székely- 
földi útleírás Benedek Elektől, regényfolytatás 
Rákosi Viktortól. A képek közt vannak: Ga- 
iay Ákos pompás rajza, tarka képek, az egyes 
cikkekhez sok kép. Rejtvények, szerkesztői 
izenetek egészítik ki a szám eleven, gazda« 
tartalmát. A Jó Pajtást a Franklin-Társulal 
adja ki; előfizetési ára negyedévre 2 kor. 50 
fii. Mutatványszámot kívánatra ingyen küld a 
kiadóhivatal (Budapest, Egyetem-utca 4.).

O S EHO

Úti rajzok.
Irta: Del Toró.

(Folytatás.)

A sik mezők egyhangúságát, az erdő 
lombjainak suttogását, a kutgémek nyikorgását 
néha-néha megtöri a csikósok és kanászok 
ostorpattogása és a gulyások furulyájának 
andalító hangja. Az idegen melódiák légutakon 
átfutnak a sűrű, néma erdőbe is, melynek 
bokrai és lombkoszorui között ezüstös és 
rubintos fényben csillognak az ég királyának 
tüznyilai.

A kamenicai gróf Karácsonyi féle angol 
park a szemet és lelket gyönyörködteti pompás 
ültetvényeivel, exotikus virágaival és megragadó 
panorámájával, a gróf Pejacsevich-féle rumai 
gazdasági park pedig az észt foglalkoztatja 
és tettekre buzdítja az elmét. Nem kár ezt is 
megtekinteni és tanulmányozni édes magyarom, 
mert nemcsak a jó pap tanul holtig, hanem 
a jó gazda is!

Mert Ruma igen élénk és forgalmas 
város: sok benne a korcsma és vendéglő. 
Van is itt olyan ivás, hogy az Isten a meg­
mondhatója ! A bácskai közmondás azt tartja, 
hogy akit Baján ki nem pletykáznak, Szabadkán 
meg nem vernek és Zomborban le nem isznak: 
az ember a talpán. Hát ez utóbbi nem egészen 
áltja meg a sarat, mert a szerémiek, de 
különösen a romaiak, úgy isznak, mint a 
kefekötő, de a bácskai embert is úgy az 
asztal alá temetik, hogy három napig is attól 
koldul. Persze egy kis különbség is van a 
bácskai ..bicskanyitogató karoos“ meg a 
Fruska-Gúla arany nedűje közt! Ehhez a 
gyémántgyöngyöktől ragyogó, tüzet sziporkázó 
borhoz képest a bácskai „brezkó“ csak olyan, 
mint az artézi kút vize.

Hl igazán még hírből se ismerik a „Józan 
egyesületet“. Mikor elmondtam, hogy a nagy 
ivásokrol hires Bácskában már sok helyen I

van „Józan egyesület“, akkorát nevetett az 
asztaltársaság, hogy a vendéglő falai is majd­
nem megrepedtek a nagy hahotától. A társaság 
legszabadszájubb tagja pedig, aki soha se 
tartotta lakat alatt a nyelvét, szinte „lesajnálva“ 
mondta :

— Hát ennyire sülyed „Bácska“ az 
erkölcstelenségben / ?

És itt a Szerémségben nemcsak az úri 
ember, de a paraszt is egyre-másra öblögeti 
a torkát a hegy zamatos levéve!. Láttam egy 
vendéglőben úri parasztot is, ki az egyik 
„poharat“ a másik után nyelte el. Nagyon 
Ízlett neki a „bikavér“. Kék harisnya, fekete 
lakkcipő sárga betéttel volt a lábán, azonban 
a fekete nadrágjának mind a két térdén 
akkora lyuk tátongott, hogy azon kényelmesen 
keresztül bújhatott volna egy fia-vicinális. De 
úgy látszott, hogy ez a folytonossági hiány 
éppen nem zsenirozta gavallérosságában. Kár, 
hogy az asztal tetejére nem állott, hogy 
jobban lássák, hogy milyen nagy ur a — 
paraszt.

Egy másik korcsmában láttam szegény 
parasztot is, aki teljesen érett piros paradi­
csomot szeldelt a fekete kenyeréhez és jól 
megsózva oly étvágygyal ette, mintha legalább 
is mézes lepény lett volna, utána pedig három 
krajcár ára „rákijával“ öntözte meg a gyomrát, 
hogy „szósz“ legyen a paradicsomból.

Hát ez a Bácskában csodaszámba menne. 
Itt nagyobb keletje van a vékonyhaju piros 
almának, mint a nyers, piros paradicsomnak. 
Osztán az a vékonyhaju, piros alma mindjárt 
eszébe juttatja az embernek a más babáját 
is és eldudolja magában azt, hogy:

„Vékony haja van a piros almának,
Mért nincs nékem oly szeretőm, mint másnak,
Ha nékem oly szeretőm volna, mint másnak,
Én lennék legboldogabbja e világnak.“

De hát a közmondás azt tartja, hogy 
ahány ház: annyi szokás. Aztán meg ki 
tehet arról, hogy egyiknek a pap, másiknak 
a papné tetszik?

Senki.
Rumától egy félórányira esik Vrdnik, 

egy órányira Mitrovica. Első az állami szén­
bányáiról hires telep, hol mintegy négyszáz 
házat épittetett az állam a föld sötét méhé- 
ben bujkáló bányászoknak, kik hangyaszor­
galommal keresik és fejtik a „fekete gyé­
mántot", hogy mikor — „Szerencse fel“ — 
napvilágra bújnak a pokoli mélységből, kényel­
mesen és gondtalanul pihenhessék ki fáradal­
maikat. Ez a kincstári kőszénbánya uj tár­
náiból modern berendezéssel és kitűnő toknikai 
kezeléssel kiváló minőségű szenet produkál.

Mitrovica sokféle iparáról és kitűnő sör­
gyáráról hires. Az egész vidéket ellátja jóízű, 
zamatos, világos és barna sörével. A nép 
nagy kedvteléssel issza errefelé az „árpa­
levet“ is, sőt meleg nyári napokon majdnem 
kizárólag ezt fogyasztja. Nem kell neki se 
„vina“, se „rakija“, csak „piva.“

Mitrovica népe igen barátságos és jó­
módú. A város is igen kellemes benyomást 
tesz és elég szórakozást nyújt.

Tüzes csikókkal, jó hajtásban, öt óra 
járásnyira fekszik Rumától Kupinovó, egy 
történelmi nevezetességű falu. Ide már se 
vonat, se hajó nem vezet. Az ut fárasztó, 
de hajnalban, napfölkel lekor kelleines.

Öt hat falun keresztül pormentes jó 
országút vezet Kupinovóra, mint ahogy a 
Szerémségben egyáltalán kitűnő országutak 
vannak mindenfelé.



A magyar királyi államvasutak

MENETRENDJE.
Érvényes 1909. évi október hé Vétől.
Budapestről indulás : reggel 710 (gyors), 7'45, 

1210, d. u. 1-66, 3 20 (gyors), 6‘30, 1010. 
Zomborból Szabadkára reggel 505, 808 

(gyors), 1130, 4'25 (gyors) és este 8'56 
órakor.

Szabadkáról Zomborba reggel 5 órakor, 10 25, 
délután 202, 6 55 (gyors) és 7 órakor. 

Zomborból Gombosra reggel 6‘55, 12 07, dél­
után 3‘41, 8 08 (gyors).

Gombosról Zomborba reggel 719 (gyors), 
10'22, délután 3'31 és 7'45.

Zomborból Óbecsére 310 reggel, 7'51 reggel 
és 4'35 délután.

Óbecséről Zomborba 346 reggel 910 reggel 
és 2'36 délután.

Zomborból Újvidékre reggel 230 és 6’51 
órakor és délután 3'46 órakor.

Újvidékről Zomborba reggel 2'07 és 7'51 
órakor és délután 1"55 órakor.

Zomborból Bajára reggel 6'45 órakor, dél­
után 12'30 és 4'23 órakor.

Bajáról Zomborba reggel 4 és 7"22 órakor 
és délután 115 órakor.

Újvidékről Ti tel re reggel 6'54 és délután 
5’25 órakor.

Titeírői Újvidékre reggel 3 32 és délután 115 
órakor.

Hegyes—Feketehegyről [‘alánkára reggel 710, 
délután 3'0S és 7"47 órakor.

Palánkáról Hegyes—Feketehegyre reggel 3'00, 
818 és délután 2"35 órakor.

Szabadkáról Óbecsére reggel 4-40, 11'45 és 
délután 1'32 órakor.

Óbecséről Szabadkára reggel 410, 7'20 és 
délután 110 órakor.

Szabadkáról Bajára reggel 4'33, 10‘32, dél­
után 1'57 és 7'05 órakor.

Bajáról Szabadkára reggel 5'51, 10"05, dél­
után 3'28 és 718 órakor.

Óbecséről Újvidékre reggel 4'20, 9'45 és 
délután 3'45 órakor.

Újvidékről Óbecsére reggel 4'00, 915 és 
délután 4"56 órakor.

Halasról Bácsalmásra reggel 3'56, délután 
12'27 és 6"22 órakor.

Bácsalmásról Halasra reggel 3"52, déli 12 
és este 8 44 órakor.

Bácsalmásról Begőcére reggel 616, délután 
3‘30 és 8"25 órakor.

Regöcéröl Bácsalmásra reggel 2'35, 9"40 és 
délután 6'45 órakor.

Szabadkáról Újvidékre reggel 5'20, 10‘30, 
délután U22, 4'05 és 6‘48 órakor (gyors). 

Újvidékről Szabadkára reggel 4'27, 7'55 
(gyors), 10'42, délután 4'29 (gyors), 7'22 
órakor.

Szabadkáról Szegedre reggel 615 és 9'44 óra- 
, kor, délután 1:47, 6'53, 8*35, 1U05 órakor. 

Szegedről Szabadkára reggel 3'05, 7'48 és 
11-30, délután 312,4'55, 6'34,10'20 órakor. 

Szabadkáról Cservenka—Ujgombosra 5'46 
reggel, 2‘20, 710 délután.

Ujgombos—Cservenkáról Szabadkára 3’35, 
10'40 reggel, 4"00 délután.

Szegedről Zentára 4‘20 reggel, 1'35 délután. 
Zentárói Szegedre 6‘30 reggel, 3'30 délután. 
Ujgombos—Bácsordas—Palánka 4‘58, 8'56 

reggel.
Ujpalánka—Bácsordas—Ujgombos 518 reggel, 

110, 5"33 délután.

Zombor, 1910. március 22. MACSKA.

Természetes

JEGET!!
szállítok 350.— korona 
árban franco bármely 
bácsmegyei vasútállomásra,
Lederer Leó, Zombor.

26—5—5 5—5

K
isebb-Bagyobb házak 

és telkek eladók 
Zomborban. Bővebb 
felvilágosítással szol­

gálnak:
KUKÜLA NŐVÉREK,

Bercsényi-ut 55. szám.

Nagyobb és kisebb

BIRTOK Ü
BÉRLETET

- ■ Febérmegyeben - - 
legszolidabbao közvetít:

Seemann József
Székesfehérvár.

stóSgrilSeliElSEBEE», 
rnr------------------------------—zí HHUHGÍÍHM-FOHDÖ.

Bérlő: Sávközi Béia.

GŐZFÜRDŐ:
URAKNAK : naponta reggel 5-től 
d. u. 1-ig, szombaton egész nap.
HÖLGYEKNEK: hétfőn, szerdán, 
pénteken mindig délután V« 2 

órától 6-ig.
Kitűnő masszőr és elsőrendű tyuk- 

szemvágó a fürdőben.
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A kádfürdőket hölgyek és urak 
mindennap, vasárnap délután 

kivételével használhatják.

A meleg vízmedence naponta 
kétszer kimosva és állandóan 

:: :: friss viz. :: ::
‘ÍSliÜSBBIiSliSSEBSE

1522 K 62 f.
7711 22
5102 35 „

5354 73
1232 87
1971 „ 60

21794 „ 60 „
44689 K 99 f.

Hirdetmény.
Az újvidéki m. kir. selyemfonóda régi 

épületének átalakítása elhatároztatván, a vég­
zendő munkáknak vállalati utón való bizto­
sítása végett folyó évi április hó 5-én 
délelőtt II órakor alulirt hivatal hiva­
talos helyiségében versenytárgyalás tartatik. 

Az előirányzott munkák:
I. Bontási munka . . .

II. Föld és kőmives munka
III. Ácsmunka.....................
IV. Eternit tetőfedés . . .
V. Bádogos munka . . .

VI. Asztalos „ ...
VII. Vas és lakatos munka .

Összesen
Az egyes munkanemekre külön-külön 

ajánlat is tehető.
Bánatpénz 5%, mely a vállalkozó által 

10%> biztosítékra egészítendő ki.
A tervek és költségvetés az újvidéki m. 

kir. selyemtenyésztési főfelügyelőségnél a hi­
vatalos órák alatt és Kalin Ferenc mérnöknél 
(Budapest II. Borbolya-utca 5.) betekinthetők.

Az összes anyagoknak folyó évi junius 
hó 5-én Újvidéken az építkezés színhelyén 
kell lenniök, a szerelés pedig felszólításra 
azonnal megkezdendő. Az összes munkák 
folyó évi augusztus hó 1-éig befejezendők.

A zárt írásbeli ajánlatok, valamint a 
bánatpénzek folyó évi április hó 5-éig alul­
írott hivatalnál benyújtandók. 2—1

Szekszárd, 1910. évi március hó 19-én.
M, kir. orsz. selyemtenyésztési felügyelőség,

Naponta friss és a leg­
jobb minőségű elsőrendű

borjú vagy marhahúst
5 kilós postacsomagok­
ban 3 K. 30 f.-ért szállít.

ROSENBAUM IZSDOR
Podwolozyska (Galicia).
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2893. szám. 1909

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 

UX. t. c 102. § a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a bécsi c-s. kir. járásbíróság 1909. 
évi (J XI. 1358 számú végzése következtében 
Hivatalból képviselt Albert Fischer bécsi cég 
javára 533 korona 48 fii. s járulékai erejéig 
1909. evI november hó 18 án foganatosított 
kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 820 
koronára becsült következő ingóságok, u. ni.-: 
villany lámpák nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zombori kir. járás­
bíróság 1909. évi V. 1870/2. sz. végzése folytán 
333 kor. 48 ül. Hátr tőkekövetelés, ennek 1909. 
október hó 22 napjától járó 0% kamatai és 
eddig összesen 00 kor. 50 lilléiben biroilag 
már megállapított költségek erejéig Zom- 
borban Kossuth Lajos utca leendő eszköz­
lésére 1010. évi március hó 29-ik napjának 
délutáni 4', órája határidőül ki tfizetik, és 
ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 
1881. évi LX. t. e. 107. és 108. §-a értel­
mében készpénzfizetés mellett a legtöbbet 
Ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Zombor, 1910. évi március hó 12-én.
Styrum Mór,

kir. bir. végrehajtó.
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6 BÁCSKA. Zombor, 1910. március 22.

■JÉG-
természetes, acél kemény,
25 cm. vastag, kocsi rako­
mányát bérmentve bár­
mely állomásra 280 K-ért 
adom. Pénzt sürgOnylleg 
kérem az itteni hitel hank- 
: ; nak megküldeni. : : 

Megrendelő sürgönyeim:

Bartha István
terménykereskedő Uras s é.

409. szám. 1910.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy az újvidéki kir. törvényszék 1908. 
évi 29051. számú végzése következtében Hi­
vatalból képviselt Szerb keresk. egylet r. t. 
javára 200 korona s járulékai erejéig 1910. 
évi február hó 9 ón foganatosított kielégítési 
végrehajtás utján lefoglalt és 750 koronára 
becsült következő ingóságok, u. m : bútorok 
és üzletberendezés nyilvános árverésen el­
adatnak.

Mely árverésnek a zom bori kir. járás­
bíróság 1910. évi V. 188/3. sz végzése folytán 
200 korona tőkekövetelés, ennek 1908 évi 
november hó 5-ik napjától járó 6% kamatai 
és eddig összesen 85 korona 02 .fillérben 
bitói lag már megállapított költségek erejéig 
Zom borban Baits Vladimirné és Brkits Gy. 
János lakásán leendő eszközlésére 1910. 
évi március hó 25-ik napjának délelőtti 
9 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a 
venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok az 1881 évi LX. 
t. c. 107. és 108 §-a értelmében készpénz
fizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek szükség 
esetén becsáron alul is el fognak adatni.
• Zombor, 1910. évi március hó 12 én.

Styrum Mór,
kir. bir. végrehajtó.

Pincérflut
keresek jobb családból származót 12 —14 
év körüli korral. Szállodámban az idegen- 
forgalom nagy, nálam van az úri ka­
szinó is. Ajánlkozások hozzám intézen- 
dők. Személyesen bemutatkozók előny­

ben részesülnek. 2—1

Weisz Benő,
a Vadászkiirt-szálloda tulajdonosa Ószivácon.

Néh. Halni Sándor madarast 
gazdaságában 4 drb — kettő 
2 éves, kettő V\* éves — 
teny észcé 1 o k ra alkalmas
! ! bikák eladók. 2-2 j t

Országszerte Ilire járja:
A „Kei!-Lakk “-nak nincsen párja, 
Pompás fényben a padló, 
„Kell-Lakk“ amelleit olcsó 
A ki egyszer ilyet használ,
Többet mást nem tűr a háznál. 
Ajtó, mosdó, ablakpárkány 
Oly fehér lesz mint a márvány.
Ha fehér „Keil-Lillik“-oi veszünk, 
S vele mindent jól befestünk.

Konyhabútor, asztal, szék,
Itt van „Kell-Lakk“ azúrkék, 
Kerti bútort fessünk zöldre, 
Gyermekeknek örömére.
„Kell-Lakk“-ból van minden szin, 
Kék, piros, zöld-rozmarin.
Szóval: ház vagy nyárilak,
Mindig legyen olt „ Keil-Ltlkk“ !

8—1

Mindenkor kaphatók:

Weidinger S. és Zs. cégnél Zomborban.
HÓDSÁG: Kausch Ede. 
KULA: Rccsei Mjksa.

SZABADKA: Wachsmann Jenő és Tsa. 
TITEL: Nonnen maciiéi* Endre.

««MM

Elsőrangú biztosító inté.et keres 
bácskai főügynöksége számára 
ügyes, intelligens üzletszerűt fix 
fizetéssel. Oly egyének is pályáz­
hatnak, kik e téren még nem 
működtek; szükség esetén előzetes 
beiktatásban rés-esülnek, Pályáza­
tokat „HYTODIJKÉPES" eim alatt 
e lap kiadóhivatala, továbbit. 3_2
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Az „0LLA“-gumillÍ kapható az ország minden gyógy­
szerárában és jobb drogériákban. Követelje azonban, 
hogy a szállítója önnek csakis 0LLA-t adjon és ne en­
gedjen magának csekélyebb értékű silány utánzatot mint 
„ép oly jót“ feldiesérni. — Az elárusító helyek kimu­
tatását, árjegyzékét és eredeti propaganda reklámot in­
gyen küld az 0LLA gummigyár Wien 11/231., Práter- 

strasse Ho. 57. 100—14

A nagyközönség figyelmébe!
Van szerencsém Zombor város és környéke 

közönségét tisztelettel értesileni, hogy

könyvk

berendeztem. Amidőn ezt a n. é. közönség szives 
tudomására adom, egyben értesítem, hogy e szak­
mába vágó mindennemű dObOZkéSZÍtéSt elvállalok.

Községek figyelmébe!Kalaszteri birtokív rendező
— ........ . dobozok állandóan raktáron.
Könyvkötő munkák a legrövidebb idő alatt jutányos árak mellett készíttetnek.

Kérem a nagyérdemű közönség szives támogatását.
Tisztelettel

GROMILOVITS ANDRÁS,
50—0 kényvkbtti.
22 O 2vC 13 O IE2 . Zrin'vi-'atC;

Egy jó házból való fin tanoncul felvétetik.

Büterm.mn Nándni- Fia í;ftnyv- é« könyomdájáhól Zomborban.
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